

書店老闆阿福和他背後動人的故事

社區的書店 快樂的故事天堂

文／張坤華 圖／潘云薇

原本只有小學畢業而已，阿福感受到閱讀的神奇力量，他也亟欲將這份感動與別人分享，現在他經營的不只是書店，也讓書店變成了社區推廣教育的重要場域。



➤ 許多家長會選擇阿福的書店共享美好的閱讀時光。

在臺北都會區邊郊的蘆洲區中正路，空中大學對面，有一家非常具有特色的「阿福的書店」，13年來一直扮演著在地親子教育、社區讀書會，兒童繪本故事演說等教育傳承的重要角色。大家口中的「福爸爸」，也是書店老闆蕭文福，他除了喜歡說故事給小朋友聽，也長期捐書給各級學校，而這家書店和他本人，更有說不完的感人故事，值得細細探索。

親子讀書教室受歡迎

走進「阿福的書店」，就是一個個真實故事的開始，天花板是早期參與親子讀書會學童，彩繪的童話故事世界。這裡面的學童，有些現在已快大學畢業了，他們童年美好的閱讀記憶，就記錄在一張張色彩艷麗的石綿板上。

近50坪大的書店，書架上擺滿了知名出版社出版的童書，其中比較「夯」的《小雞過生



➤ 「福爸爸」最喜歡的兒童繪本是《第一百個客人》。

日》、《小瓢蟲找新家》、《名畫裡的貓》、《波波小農夫》、《爺爺我愛你》……，都讓學童愛不釋手。再往裡面走，是一間15坪左右的親子讀書會教室，木質地板，還有些許簡單的小玩具。

到了晚上，讀書室經常坐滿了小朋友和家長，這裡幾乎成了快樂的故事天堂。「福爸爸」講故事前習慣先說一句：「我好愛爸爸媽媽。」小朋友也受他感染大聲一起說，帶動感人又歡樂的聽故事氣氛。

書店老闆是位外表粗獷，看起來像個平凡人，但是一開口，就吐露出明顯的書卷味。他就是蘆洲市學童口中經常提到的「福爸爸」，一個本身就具有精采感人故事的主人翁，也是創造孩童快樂的童書繪本演說者。

談到書店的起源，蕭文福提到，最早開在蘆洲市的永樂街，後來因為房屋租期滿了，房東打算賣掉房子，他必須另覓他處找尋書店新址，但是租金價格昂貴而沒有落腳之處。後來，經過媒

體報導，一個月湧進上千通關切的電話，要來捐款給他，但都被「福爸爸」一一婉拒，中正路的新房東看到他對公益的付出，才以比較便宜的租金租給他。

充滿傳奇性的求學經歷

出身自嘉義東石鄉、一級貧戶家庭的蕭文福，當兵之前只有國小畢業學歷，沒認得幾個大字。但因為服役的機緣巧合，徹徹底底改變了福爸爸的人生。由於營級單位要求連上送79名大專兵到幹訓班，當時全連只有78位大專生，還缺1名，連長就只好加派他去受訓。

論體格和身材，幹訓班的體能操練，一點都難不了他，唯獨「教戰守則」，以及背不完的準則，讓他欲哭無淚。所幸在同袍戰友的協助之下，用一個字湊一個字的方式，死背死記，到了結訓時，居然以第4名通過測驗。



➤ 走進「阿福的書店」，可以看到天花板是早期參與親子讀書會學童所彩繪的童話故事世界。



➤ 阿福的書店固定每周三、五會舉辦親子讀書會。



➤ 書店老蕭文福是大家口中的「福爸爸」（中），除了喜歡說故事給小朋友聽，也長期捐書給各級學校。

福爸爸回憶時表示，「當時幹訓班的隊長曾經告訴大家一句話，人生『一命、二運、三風水、四讀書、五積陰德』。前三項是不可信的，你也沒有辦法改變，唯獨後二項可以改變你的人生。『讀書』有了知識，你就有方法可以改變你的一生；讀書識字後，你就會想辦法賺錢，你就有智慧判斷是非，就可以交更多的朋友，進而改變你的人生。」就是這段話，改變了他。

退伍之後，靠著半工半讀，民國77年蕭文福從國中畢業，一路挺進，最後讀到政大企管系。讀書讓他脫離貧窮和勞動階層，進入黎明出版公司當業務，讓他認識了太太，結為夫妻，甚至讓他愛上書，開書店，與書結下不解之緣。

營運幾經波折 熱情不減

書店的經營過程，就如同福爸爸的求學經歷一樣，經過許多波折。民國89年5月15日，「阿福的書店」在蘆洲市永樂街巷弄內開張，一開始這家書局，不斷支出，包括租店面、室內裝潢、進書，通通都要錢。前幾年每個月平均營業額，只有5千元，很快地燒光他所有的積蓄，甚至到處借錢來經營書店。

後來，他和太太獲知泰山鄉有開讀書會的課程，兩人白天、晚上輪流看店、上課，並且將書店結合社區讀書會，讓蘆洲地區的孩子能在這裡聽故事，吸引更多社區居民走進閱讀的世界，書店的經營才漸漸受到居民的認同與支持。

幾年前，他生了一場大病，不得不從出版公司的業務轉到內勤，薪水從月入10萬，掉到只有3萬元，實在無法支應書店的開銷，面臨結束經營的危機。

福爸爸指出，他印象非常深刻，那天剛好是颱風天，風雨很大，太太打電話來說：「有張20萬的票軋不進去，沒錢怎麼辦？」他從泰山剛下課，準備要回家，一邊開車一邊哭，原本打算把書店結束掉。可是因為當晚有讀書會，一位叫佩汝的小女生，得了重感冒，卻吵著要來參加讀書會。她用沙啞的聲音哭著跟媽媽說：「我每天都期待著星期五到『阿福的書店』聽故事，我希望我能夠去，你能不能讓我去？」於是佩汝的媽媽就帶著她和弟弟到書店，聽福爸爸講故事。

就是因為小女孩這份殷切的期盼，讓他重新燃起了鬥志，也感覺責任非常重大，決定再怎樣也要借錢來撐下去，這才讓這家書店，有起死回生的機會。

為了讓營運更上軌道，書店爭取成為中央信託局合約書商，圖書進價比其他書局便宜，福爸爸也將這些優惠回饋給買書的家長和小朋友。

「福爸爸」心中最大的願望

「阿福的書店」全盛時期，每周有6個成人及兒童專屬的讀書會，運作經費全部由書店支出，與會親子不需要繳會費，就可享受好書共讀分享的樂趣。蕭文福還自掏腰包聘請名師培訓附近社區的家庭主婦，接受說故事訓練，成為附近國小說故事義工媽媽，帶動地方的讀書風氣。

問他為什麼堅持這麼做？福爸爸強調，現在很多家庭，父母因為工作的關係，小孩子有什麼需求，父母多半「肯給」、「也給」，卻不肯「陪」，可是「陪伴」和「共讀」，卻是養成小孩子閱讀習慣很重要的一環。試著想一想，如果

小朋友有不懂的地方，或做錯的時候，沒有家長在身邊提供及時的教育和導正，是不是要讓小孩子無知，或錯一輩子，等到有「正義哥」出現時，才來改變他們呢？到時候積習已久，改得過來嗎？

除了是童書繪本的演說人、書店老闆，蕭文福也經常捐贈圖書給各級學校，他認為，能有書是件「美事」，能讀書更是件「好事」，能捐書則是一件「善事」。今年2月底，他才捐贈400本科普類的書籍給三峽明德高中，累計至今，已捐贈圖書超過10萬冊。

現在「福爸爸」心中最大的願望，就是希望能開一家占地1,500坪的城堡書店，店裡能夠容納全世界各地的繪本，讓來臺灣旅遊的外國朋友，都可以到「阿福的書店」，來看他們自己國家的書，而且每天都有故事可以聽，可以參加很多的讀書會。📖